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Постановка проблеми

Що більше у світі функціонує
наукових журналів, то сильнішою
є конкуренція між ними за ак-
туальні й цінні наукові публікації.
Редакції дослідницьких часопи-
сів прагнуть мати широке коло
авторів, щоб відображати на своїх
сторінках різноманіття наукових
думок, методик і підходів.

Для досягнення цієї мети важ-
ливу роль грає первинна комуні-
кація науковця з журналом —
процес ознайомлення з його те-
матикою, вимогами до матеріа-
лів, особливостями редакційно-
го процесу. Саме на цьому етапі
вирішується, чи взаємодіятиме
автор надалі з виданням. Пробле-
ма пошуку відповідного видання

для власних робіт є нагальною
для науковців, адже згідно з ви-
могами до якості журнали мають
забезпечувати різноманіття ав-
торів [1]. Актуальності питанню
первинного сприйняття автором
інформації про журнал надали су-
часні події, пов’язані з пандемією
COVID-19, які підтвердили необ-
хідність швидкого й точного до-
бору видань для опублікування
у зв’язку з важливістю негайно-
го оприлюднення досліджень
щодо вірусу COVID-19 [2].

Актуальність вивчення первин-
ної комунікації між автором і нау-
ковим журналом обумовлена тим,
що разом з якісними виданнями
існують так звані «хижацькі» жур-
нали, які не забезпечують якісного
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опрацювання поданої статті,
не реалізують функцію поширен-
ня наукової інформації повноцін-
но, а лише отримують фінансову
вигоду. Тож для науковців дуже важ-
ливо за описом журналу ідентифі-
кувати якість видання [3]. 

Крім цього, на часі є створен-
ня умов успішної первинної ко-
мунікації, адже для інтегрування
українських видань у світовий
академічний простір інформація
про нього має бути доступна й зро-
зуміла для вчених з різних країн —
і ці підходи вже активно впрова-
джуються. Слід зауважити, що по-
дібні процеси відбуваються в усіх
національних наукових мережах,
які змушені приймати англомов-
ні стандарти наукової комуніка-
ції [4].

Аналіз попередніх 

досліджень

Первинне комунікування нау-
ковців з журналом досліджене
частково. Цю тему більше ви-
світлюють практики видавничої
діяльності. Так, експерти великих
корпорацій з випуску наукової лі-
тератури стверджують, що дже-
релами, звідки автор може по-
черпнути інформацію про видан-
ня, є описи журналів. У видавницт-
ві Taylor & Fransis Group вважають
ці повідомлення «потужним ре-
сурсом, за допомогою якого мож-
на вибрати найкращий журнал
для своїх досліджень» [5]. У ви-
давництві Wiley-Blackwell ствер-
джують, що глибоке розкриття
інформації про журнал відкриє
видання широкій публіці [6].
Компанії дають узагальнені по-
ради з підготовки цих текстів.

Важливою є робота К. Хайленда,
в якій досліджено описи журна-
лів з біології, соціології, приклад-

ної лінгвістики та машинобуду-
вання. Встановлено, що найчас-
тіше в них розкрито такі теми: «кон-
текст, цінності, цілі й предметна
галузь журналу; повноваження
журналу та його значення для гро-
мади; потенційні переваги для ав-
торів і читачів; зобов’язання жур-
налу щодо підтримання якості;
важливі аспекти процесу публі-
кування та поширення видання»
[7].

Щодо первинної комунікації
з позиції автора, то тут перева-
жають наукові дослідження
про критерії добору видань
для подання статті.

Так, Р. Райзон, Дж. Шепферд
та М. Кідд надають поради сто-
совно пошуку журналів для опуб-
лікування коротких наукових до-
повідей та описують ініціативу
«Think. Check. Submit», яка допо-
магає дослідникам ідентифіку-
вати якісні видання. Ключовими
параметрами є: упізнаваність ви-
дання серед колег; чітке іденти-
фікування видавця, його контак-
ти (телефон, електронна пошта,
поштова адреса); розкриття ме-
ханізму рецензування; пояснен-
ня витрат; відомі імена в редак-
ційній раді; участь редакції у важ-
ливих видавничих ініціативах
(наприклад, COPE, DOAJ) чи про-
фільних, галузевих асоціаціях [8].

Ф. Шокрані, Р. Ільгаім та інші
встановили, що науковці не мають
єдиного критерію для прийняття
рішення щодо добору журналів.
Цей процес супроводжується
врахуванням багатьох парамет-
рів. З урахуванням отриманих ре-
зультатів і власного досвіду дос-
лідники розробили перелік кри-
теріїв добору журналу для опуб-
лікування статей біомедичної
тематики [9].
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Спробу визначити важливі
для авторів характеристики якіс-
них журналів здійснили Дж. Регаззі
та С. Айтек. Вони зіткнулися з де-
якими розбіжностями в пріори-
тетах науковців залежно від га-
лузі досліджень, наукового зван-
ня й навіть статі опитаних, але їм
вдалося встановити три найваж-
ливіші критерії якісних STM-жур-
налів: репутація, тривалість пуб-
лікаційного періоду та читацька
аудиторія [10].

Таким чином, наукові дослі-
дження первинної комунікації
поки що зосереджені в галузі
STM-журналів. Питання реалізу-
вання способів і прийомів вста-
новлення успішного первинного
контакту автора та видання в опи-
сах журналів було опрацьовано
фрагментарно.

Мета роботи

Виявити способи налагоджен-
ня первинної комунікації авторів
і наукових журналів під час оз-
найомлення з їх описами.

Результати проведених 

досліджень

Для досягнення мети ми звер-
нулися до досвіду журналів з ім-
пакт-фактором, які індексують-
ся базою даних Web of Science.
Було обрано видання комуніка-
ційної тематики, які є фаховими
у своїй галузі та досліджують вер-
бальний і невербальний обмін
ідеями та інформацією.

Об’єктом дослідження стали
описи 100 журналів. Зазвичай ці
описи представлені на сайтах
під назвами Journal Description
або Aims and Scope. Згідно з тлу-
маченням співробітників видав-
ництва Taylor & Fransis Group
«Aims» — це мета, тобто те, чого

журнал намагається досягти своєю
діяльністю, а «Scope» — це те,
як журнал буде це робити [5].

Інформацію в цих описах мож-
на розділити на два блоки —
інформаційний та аналітичний.
В інформаційному зазвичай по-
дають ISSN друкованого й онлайн
видання, періодичність, факти
зміни назви, контакти видавця,
інформацію про редакторів і ре-
цензентів, імпакт-фактор, рефе-
рування та індексування базами
даних, участь редакції у важли-
вих видавничих ініціативах тощо.
Факти з інформаційного блоку
задовольняють основну потре-
бу науковця — опублікувати влас-
не дослідження, адже підтвер-
джують чотири основні функції
дослідницького видання: фіксу-
вання дати дослідження або за-
явлення пріоритету, підтверджен-
ня якості роботи через експерт-
не оцінювання, архівування до-
кумента, поширення серед цільо-
вої аудиторії.

Аналітична частина представ-
лена поясненнями концепції ви-
дання. До неї слід віднести: «кон-
текст, цінності, цілі й предметна
галузь журналу, повноваження
журналу та його значення для гро-
мади, потенційні переваги для ав-
торів і читачів, зобов’язання жур-
налу щодо підтримання якості,
важливі аспекти процесу публіку-
вання та поширення видання» [7].

Аналіз текстів свідчить, що саме
цій частині видавці та редакція
приділяють значну увагу. Тобто
журнали, що індексовані однією
з провідних наукометричних баз
даних — Web of Science і відпо-
відно мають імпакт-фактор, про-
довжують боротися за нових ав-
торів шляхом використання рек-
ламних стратегій в описах.
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Було встановлено такі спосо-
би переконання авторів у якості
наукового журналу під час пер-
винної взаємодії з описами ви-
дань.

1. Опис читацької аудиторії.
Ця інформація є важливою
для авторів, адже опитування нау-
ковців свідчать, що вони «оби-
рають журнали не лише на осно-
ві того, хто читатиме їхні роботи,
а й того, що ці читачі, імовірно,
зроблять із цим дослідженням,
виходячи з того, де і як вони пра-
цюють» [11]. Відповідно виданням
слід визначити й описати порт-
рет свого читача. Аудиторію за-
звичай описують за допомогою
предмета наукового зацікавлен-
ня, наукового статусу читачів,
сфери діяльності (теоретики
чи практики), територіальної оз-
наки (міжнародний чи регіональ-
ний аспект) і навіть досвіду ро-
боти науковців: практики в галу-
зі реклами й маркетингових до-
сліджень, а також студенти й ви-
кладачі в понад 5000 універси-
тетах і 127 країнах; як досвідчені,
так і молоді науковці з будь-якої
частини світу.

Також читацьку аудиторію
добре ілюструють звертання
до думки впливових осіб, лідерів
у науковій сфері. Тому в описах
наукових журналів, індексованих
Web of Science, наводять відгуки
відомих учених галузі про видання.

2. Пояснення мети журналу.
Аналіз цього параметра засвід-
чив, що якісне видання прагне
не лише публікувати результати
досліджень, а й впливати на нау-
кову діяльність у своїй сфері.
Метою журналу може бути взає-
модія між науковцями й прак-
тиками, налагодження науково-
го діалогу між різними профе-

сійними групами, стимулювання
наукових пошуків на стику наук
у міждисциплінарних виданнях
тощо. Можна навести такі при-
клади мети: сприяти утворенню
діалогу між товариствами нау-
ковців, дизайнерів, розробників
і дослідників, що вплине як на ди-
зайн ігор, так і на дослідження
про ігри в різноманітних суспіль-
них контекстах; поліпшувати прак-
тичну комунікацію між медиками
й пацієнтами, а також між уста-
новами та громадськістю.

3. Підкреслення новизни й ак-
туальності досліджень, підходів
і предметної галузі видання.
Необхідно акцентувати на тому,
яку цінність мають статті журналу
для читачів: надає вам інформа-
цію, яку ви можете використову-
вати вже сьогодні; нові дослід-
ницькі студії, нові теоретичні кон-
цепції та нові способи розуміння
того, як письмо застосовується
в школах, трудових колективах
і громадах. Спосіб підкреслення
значення публікацій варто поєд-
нувати з тлумаченням тематики
особливо в описах вузькоспе-
ціалізованих і міждисциплінарних
журналів: дослідження відобра-
жають культуру як місце бороть-
би й спілкування, як прийняття
та дисципліну влади».

4. Підтвердження високих
професійних компетентностей
редакції та рецензентів журналу.
Цей аспект можна реалізувати,
описавши працівників журналу
як авторитетних фахівців у своїй
галузі: всесвітньо відома коман-
да редакторів і рецензентів з усіх
відповідних напрямів медіапси-
хології, що дозволяє охопити
широкий спектр досліджень і за-
безпечити найвищі наукові стан-
дарти; міжнародна наукова редак-
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ційна колегія та широка мережа
з 459 рецензентів з 34 країн сві-
ту). Також слід роз’яснити, як про-
ходить процес добору та рецен-
зування наукової роботи: статті
проходять жорсткий експертний
огляд: їх вивчають редактор і що-
найменше два анонімні рецен-
зенти.

Ще один варіант підтверджен-
ня високого професіоналізму
колективу видання — це згаду-
вання відзнак журналу: нагоро-
да Національної ради викладачів
англійської мови за досконалість
публікацій з технічного й науко-
вого спілкування. Фаховість за-
свідчують також згадки про галу-
зеві наукові підходи, методи: різ-
номанітні методи, зокрема текс-
товий, дискурсивний і риторичний
аналіз спільно з авто/етнографією,
наративними та поетичними еле-
ментами. Важливим є надання
рекомендацій щодо особливос-
тей підготовки матеріалів різних
жанрів: подавати есе, що є інте-
лектуально інноваційними, реф-
лексивними й актуальними для
розвитку демократичних ціннос-
тей під час вивчення культури та
комунікації; окрім дослідницьких
есе, журнал публікує періодичні
огляди важливих нових книг.

5. Вказування на зв’язок із фа-
ховими професійними асоціа-
ціями, науковими товариствами,
закладами вищої освіти. Належ-
ність до тієї чи іншої організації
або співвіднесення з нею додає
виданню авторитетності: один з
офіційних журналів престижної
Міжнародної комунікаційної асо-
ціації, читачами якого є понад
3500 її членів.

Наша наукова розвідка коре-
лює з пропозиціями видавницт-

ва Wiley-Blackwell, що в описах
журналів має бути підкреслено
унікальність видання, переваги
для авторів і читачів, наведено ар-
гументи, що висвітлюють досяг-
нення редакції. Редактори Wiley-
Blackwell стверджують, що це доз-
волить науковцям й іншим заці-
кавленим особам зрозуміти ко-
ристь, яку вони отримають, чи-
таючи саме цей журнал [12]. 

Висновки

Досвід журналів комунікацій-
ної тематики, індексованих Web
of Science, свідчить, що якісні сві-
тові видання з імпакт-фактором
прагнуть якомога більше й де-
тальніше розповісти аудиторії
про свої видавничі й наукові під-
ходи. Для цього найкраще підх-
одять описи журналів, оскільки
саме з їх допомогою відбуваєть-
ся первинна комунікація, перша
взаємодія з авторами. У цих
текстах, щоб переконати читачів
співпрацювати з виданням, вико-
ристовують аргументи про широ-
ку й фахову читацьку аудиторію;
пояснення мети роботи журналу;
підкреслення новизни й актуаль-
ності досліджень, підходів і пред-
метної галузі видання; підтвер-
дження високих професійних
компетентностей редакції та ре-
цензентів; вказування на зв’язок
з фаховими професійними асо-
ціаціями, науковими товариства-
ми, закладами вищої освіти. Ці
способи переконання працюють
на підвищення авторитету ви-
дання і також відображають його
якість. Детальний, ґрунтовний
опис із роз’ясненням тематики,
мети, концепції видання свідчить
про його розвиток.
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Таким чином, досліджені ат-
рибути журнальних описів є важ-
ливими для ідентифікування якіс-
них журналів уже під час первин-

ної комунікації, адже вони де-
тально розкривають діяльність
цих наукових видань, яка заслу-
говує на довіру.
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It is analyzed collaboration between authors and scientific 

journals on the first stage of their communication. It is empha-

sized on the fast and successful choice of scientific journal 

for article submission. It is also related with the problem 

of ‘predatory’ journals, which focus on obtaining financial 

benefits from publications and do not ensure the dissemi-

nation of scientific information. Based on scientific research 
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and publishers’ recommendations, it is substantiated 

the importance of journal descriptions for first interaction 

with authors and decision-making by them on further 

cooperation. 

Keywords: scientific journal; initial communication; 

audience; editor; reviewer; scientific journals’ quality; 

‘predatory’ journals.
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